



# 一个在宁波生活六年半的杭州人解读甬城幸福密码 从脑袋到胃,从身体到心灵 这座城市方方面面都照顾到你

## 【网红宁波 2018 精彩故事】

从“顺其自然”第20年匿名捐款,捐款总额累计超过1000万元,到宁波第九次被评为2018中国最具幸福感城市,排名超过省会杭州,2018年的宁波,弥漫着满满的幸福感和获得感。不必说老宁波的自豪,连2012年年中来宁波工作的浙江日报报业集团宁波分社副总编辑裴建林,都对这座城市充满了感恩。

□金报记者 朱琳 文/摄



浙江日报报业集团宁波分社副总编辑裴建林

自1999年以来,每到11月下旬或12月初,“顺其自然”总会成为宁波全城焦点。

2018年11月底,这份温暖如约而至,宁波市慈善总会收到99万元的善款,统一署名“然其”,累计捐款达到了1054万元!

裴建林说,“顺其自然”已然成为爱心宁波的金名片,持续20年每年年末捐款,年年引发强烈关注,在其带动下,宁波隐形好人捐资踊跃,温暖宁波。

裴建林提到,从社会发展的角度来看,古代中国特别是明清两代的重心在乡村,生活在宗法血缘制度中的人们构建起一个熟人社会,一个家庭遇到困难,宗族一方面有一些制度性的救济安排,另一方面族里的人也会伸出援手。而现代城市生活呈现出“原子化”的状态,城市越大,“陌生人社会”的特征越明显。这个时候,慈善事业作为社会保障体系的一种必要和重要补充,很有价值。

“具体到宁波,从我这几年的观察来看,很多宁波人特别是老一代宁波人,留了‘熟人社会’的一些特征,他们具有一种乐于助人的优良品格;同时,在这么一种良好的氛围中,很多年轻人包括外来人群也慢慢受到了熏陶,宁波的慈善力量不断扩大和发扬。”裴建林说。

而去年11月26日,宁波被评为2018中国最具幸福感城市,在裴建林看来,更是实至名归,他认为,评判一座城市的幸福感程度不在于其大小和知

名度,而在于其城市品质,在于民生获得感和宜居程度。在宁波,以下几方面都体现了这座城市给予人们的幸福感——

宁波人的包容度高,不排外,出门见你讲普通话,大多数市民会自然将方言转换成普通话;政府的透明度、廉洁度都不错,“最多跑一次”实施得彻底又到位,不推诿,这对于企业和个人来说,都大大提高了办事效率;这一年来,围挡、断头路的整治大有改善,地铁“霸座”现象减少,礼让行人、文明养犬等体现现代文明等方面的工作也有了提升。一座城市要把一个人留下来,吸引他在这里打拼、生活,为城市做贡献,最重要的就是城市品质,而这些进步都体现了宁波在城市品质方面的长远竞争力。

裴建林说,幸福感城市评选,是从整个大数据采集样本,行为数据达到了10万亿条,包含交通、生活品质等方面,这些指数都能客观地反映真实情况。其中,宁波有两项指标是进入前三甲的,一是居民收入指数;二是生态环境指数,这更加践行了“绿水青山就是金山银山”的观点。

出门交通不拥堵,水质数一数二,教育、医疗、收入、环境、公共服务、安全……“从脑袋到胃,从身体到心灵,这座城市方方面面都照顾到了你,你还愿意离开吗?”在这座城市居住了六年半的裴建林,完全明白宁波为什么能成为“中国最具幸福感城市”的常客。

## 象山127辆新校车投入使用 为孩子上下学保驾护航

本报讯(通讯员 姚俊 记者 章萍)昨天9时许,127辆“长鼻子”专用校车缓缓驶出象山县现代物流园,正式上路接送全县孩子,担负起护送孩子上下学“安全卫士”的使命与职责。

该县副县长钮晶莹介绍,为保障孩子们上下学安全,规范校车管理,象山县政府斥资近3000万元采购“长鼻子”专用校车,用于替换原有老旧的非专用校车。同时,县财政每年安排专项保障资金900余万元,保障校车安全运营。

此次采购的127辆新校车接送线路覆盖全县17个乡镇街道、400余个村庄,为近4000名学生上下学提供安全、舒适、便捷的接送服务。



中国福利彩票  
扶老·助残·救孤·济困

## 宁波福利彩票 年销量突破24亿元

本报讯(通讯员 钱浩 记者 陈嫣然)截至2018年12月31日,宁波福彩全年销售福利彩票24.19亿元,为国家筹集公益金6.94亿元(其中我市留存2.78亿元),创下历史新高。中心全年共兑付中奖奖金1.76亿元,上缴个税2969.84万元,为社会提供就业岗位2000余个。

2018年,宁波福彩不忘“扶老、助残、救孤、济困”这一发行宗旨,在海曙、江北、鄞州设立了105个爱心驿站,为环卫工人、快递员等户外工作者提供避风避寒、歇脚休息的场所;开展了“福彩助力·点亮梦想”、“福彩牵手·助圆大学梦”、“福彩有爱·孤老不独”、“福彩有爱·一路有你”、“春节暖心”、“阿福小彩的朋友沙龙”等系列活动,共投入135.6万元福彩公益金,资助困境少年儿童、困境大学新生、孤寡老人、环卫工人等各类困难群众462人;同时为救助不幸突患重大疾病、遭遇突发事件或意外伤害导致生活陷入困境的家庭,宁波福彩在甬派APP上开设“福彩帮帮帮”专栏,全年紧急救助了4人。

为了进一步实现“阳光福彩”,2018年宁波福彩发布了《2017年宁波福利彩票社会责任报告》,主动接受社会监督,让公众更加了解福利彩票销售、公益金筹集及使用情况;上线了福彩代销点线上公开征召管理系统,给有志于加入福彩公益事业的公众提供了最大程度上的便捷,做到了让数据多跑路,让人民少跑腿。

## 江北物流业协会捐赠5万元 助力姚江社区“海绵+”建设

本报讯(通讯员 冯浩 记者 陈嫣然)这两天,姚江社区书记虞亚军正为社区里“海绵+”工程资金缺口的事发愁,一笔来自江北物流业协会的5万元捐助金让他松了一口气。

昨天,记者从江北区社会组织发展中心了解到,为助力品质社区基层治理工作,切实发挥江北物流业协会的党建特色,江北物流业协会捐赠5万元,助力姚江社区“海绵+”品质社区建设,并将在以后继续提供有力支持。

“海绵工程的入驻,社区环境的改善,离不开大家的全力配合的。包括社区居民、社区党员和社会各界力量的参与。”虞亚军表示,“在强有力的党建引领下,社区欢迎社会各界力量参与社区建设,共同助力社区品质提升。”

## 阴雨天气又上线了 周日雨止转阴到多云



小薛说天

宁波城区天气:

今日 阴有中雨 7℃—10℃ 明日 阴有雨 8℃—10℃

宁波空气质量等级:良,II级,首要污染物PM2.5或NO<sub>2</sub>

本报讯(首席记者 薛曹盛)甬城早晨云层厚重,时不时有零星小雨飘落,阴冷依旧。昨天阴到多云,白天最高气温达10℃左右,后半夜到今天阴有雨,气温7℃—10℃。虽然气温有所回升,但阳光缺席,体感上还是寒冷依旧。

受暖湿气流和弱冷空气的影响,今天到周日前期,将迎来一次明显降水过程,惹人烦的阴雨天气又

上线了。今天阴有中雨,明天阴有雨,周日雨止转阴到多云,大家出行要做好相关防范措施。

本周六,我们将迎来小寒节气,一年中最寒冷的日子也离我们不远了。

后期弱冷空气还是会频繁到访,所以不要看气温回升,但体感上可能依旧湿冷,防寒保温的事,丝毫不能放松。